
ЕМІЛЬ ЛЮДВІҐ ПРО РУЗВЕЛТА 
НЮ ЙОРЌ. — Відомий європейський письмен-

ник Еміль Людвіґ, який написав` у літературній 
формі життєписи багатьох славних люд'ей, між ни-
ми Бісмарка, Вільгельма И., Наполєона, Вашингто'на 
ft Лінколна, тепер розпочав друкувати ' в нюйор-
ськім тижневику „Лі0ерті" свою найновішу' жйттє-
писну повість про президента Злучених Держав, 
Рузвелта. Людвіґ заперечує, начеб Рузвелт був 
диктатором. Вій краще являє собою людину, що 
хоче перевести соціальну революцію, але без зброї 
і проливў ќрови. На випадок вибуху війни в часі 
його теперішнього уряду, говорить Людвіґ, Руз-
велт правдоподібно прийме президентський уряд 
третій раз. Те, що робить тепер в Америці Руз-
велт, не є новиною в Европі. Европа переживала 
вже це все. Але для європейців цікаве є те, в який 
спосіб це робить Рузвелт. Для Америки Рузвелт 
зробив чимало добра'. 'Але найкориснішою річчю, 
що він зробив для --Америки, не є його реформи, 
тільки та віра, якою він знов навіяв націю. Ця віра 
матиме вартість; навіть колиб його реформи пока-
залися непридатними і колиб їх уневажнили. 
ОПІР КОНГРЕСУ ПРОТИ ОБНИЖЌИ-ВИДАТКІВ 

НА ШЛЯХИ-
ВАШИНГТОН.—У конгресі зарисовується силь-

і на опозиція проти проекту президента Рузвелта 
)рбтяти видатки, на розбудову шляхів з $200,000,000 
на $100,000,000. Багато конгресменів думають, що 
коли Рузвелт хоче зрівноважити буджет, то він по-
винен обтинати видатки по рівномірній частині на 
всіх ділянках, а не тільки на будовах шляхів. ` 
ПЕРЕОРГАНІЗОВУЮТЬ НЮИОРСЬКУ ПОЛІЦІЮ-' 

НЮ ЙОРЌ. — Персональний склад нюйорської 
поліції переходить тепер Період ґрунтовної переор-
ґанізаЦії. Усувають багато осіб, серед яких є не 
шьки. нижчійўрядозці поліції) але й вищі. Ст^а-. 
ІОТЬСЯ усунути" Всі старші 'особи і дати змогу мо-
лодшим. Але рівночасно з тим стараються також з 
усіх важніших посад усунути прихильників Тамані 
Голу. ` 

ПОСАДНИК ЛЯ ГВАРДІЯ ЛЮТИТЬСЯ. 
НЮ ЙОРЌ. — Посадник' Ля Гвардія уживав 

гострих слів на адресу федеральної мешканевої 
адміністрації за те, що вона не поспішає з роботою, 
а також за те, що не дає місту Ню Йорќ належних' 
фондів для розбудови домів. Коли вони не по'ла-
юдять скоро цеї справи, говор'ив посадник, то він 
попаде в „скажену лють". 

ДОМАГАЌЄТЬСЯ ФЕДЕРАЛЬНИХ ДОЗВОЛІВ 
. НА БИЗНЕСИ. 

ВАШИНГТОН. — Сенатори О'Магоні і Бора 
внесли до сенату проект, щоб великим підприєм-
ствам і корпораціям давав дозвіл федеральний у-
ряд. Бо великі корпорації розтягнули сітку своїх 
ділань на багато стейтів, отже регуляція тих ді-
лань повинна спочивати в руках федерального у-
ряду. З огляду'на неодноцільну теперішню коцтро-
лю ті корпорації поростають усе в більшу силу і 
хоч американське економічне` майно що року зро-
стає, то завідування тим майном попадає в руки 
все меншого й меншого числа корпорацій. Вислі^ 
цього такий, що ці корпорації звертають більшў 
увагу на творення і продаж ріжних'продуктів, а не 
звертають уваги на покупну силу людей, які випро-
дуковані добра спожиткувалйб. Через те настає 
застій у бизнесі і безробіття. 

АЛФРЕД СМИТ ПРО БЕЗРОБІТТЯ. 
НЮ ЙОРЌ. — Бувшйй^ґубернатор нюйорсько-

го стейту Алфред Смйт виголосив до 400 бизнес-
менів промову, в якій сказав, що тому, що.уряд 
наложив'на бизнес: страшенні податки й забирає 
'Компаніям усі зиски, компанії не хочуть розвиватись; 
також не хочуть 'родитися нові бизнеси. Бо, ніхто 
не захоче поставити на рулетку $100, якщо він знає, 
Що коли виграє, то дістане лише $10, говорив він., 
ПОБОЮЮТЬСЯ, ЩО ЯПОНІЯ „ЗАМКНЕ ДВЕРІ"' 

ДО КИТАЮ. 
ВАШИНГТОН. —'В урядових кругах висказу-

ють побоювання, що Японія,' покоривши 'Китай,' 
зломить дотеперішню засаду ‚‚отвертих дверей" у 
Китаю, себто засаду свобїдної торговлі, а почне 
Давати першенство своїм продуктам. Уже тепер 'у 
Шангаю японські власті рішили знести мито на свої 
продукти, а задержати мито на` чужі. Лерез те а-
мериканський експорт значно потерпить. ' 

ШУКАЮТЬ ЗГОДИ В РОІБІТНИЧОМУ РУСІ. 
ВАШИНГТОН. — Два найголовніші провідни-

к" робітничого руху, голова Американського Феде-
Рації Праці, Грі"н, і Голова Комітету Промислової 
Організації, Джан Лўіс, рішили зо своїми двома 
помічниками зійтися разом на ко`нференцію і дого-
воритись до замирення. 

ПО ^3 РОКАХ ВЕРНУВСЯ 
' З ПОЛОНУ. 

До Ґольдан у Східній Прусії 
прибув з СССР Фріц Зібріцкі, 
якого виселила большевицька 
владна. Його взяли російські 
війська в 19Ц р. як заручника 
і від того часу пропав за ним 
усякий слід. Тому родина вва-
жала йоќр померлим. Зібріцкі. 
залишив у СССР' жінку ії ди-
тину. 

БОД̀АУ НА' ДОПОМОЗІ, 

Гарі Лівон з Торонта пішов 
на ЗО днів до вязниці за те, ідо 
побирав допомогу під фаль-
шивим зізнаннями. На розпра-
ві виявилося, що Лівон зароб-
ляв передтим десять тисяч до-
лярів річно, В той час, коли 
був на допомозі, син і дочка 
заробляли гарні гроші, але він 
цього факту в аплікації не зі-

{знав. Крім цього сам у)Іівон 
працював у допомоговім бюрі 
за книговода, побираючи по 
50 ц. на годину. 

ТРАГЕДІЯ СТАРЦЯ. 
В Гордині, пов;іт Саибір, о-

труївся 70-літній Андрій Ко-
лодін з Бронниці, коло Дро-
гобича. Слідство виявило, що 
старець записав увесь свій ма-
єток свому синові в город-
ськім суді в Дрогобичі в тій 
вірі, що син' б'уде його утриму-
вати до смерти. Та незабаром 
син посварився з ним на мает-
ковому тлі, так, що старець рі-
шив померти. 

КНИЖКИ И УЛЬТРАФЮЛЄТ-
ні ПРОМІНІ. 

Бритійське історичне това-
ристйо доручило комісії хемі-
ків вияснити причини, чомуЦочка, яка пропала з матірю 
папір з ходом літ жовтіє і роз-, 
сипається, навіть 'якщо його 
держатимемо' під склом. 
' Хемічна ' комісія устійнила, 
що руїнницьке значіння для 
паперу мають ультрафіолетні 
проміні, які, як відомо, скла-
Даються на соняшне світло. 
Порада дуже легка: вистане 
Зберігати музейніі бібліотечні 
документи.за окремим склом, 
яке не пропускає ультрафіо-
лєтних пролінів. 

Низка дослідів доказала, 
що папери, забезпечені таким 
способом, не змінюють свого 
кольору і не нищаться. Інші 
документи, поміщені одноча-
с'н'о па виставі за' звичайними 
скламй, жовтіли і нищилися.' 
, - . . . . , . . . ІХ 

ДВОЄ ДІТЕЙ ЗГОРІЛО. 
В загороді Вл. Скібінського 

в Заліщиках Дбалих, повіт Бу-
чач, підчас неприявности го-
сподаря і його жінки вибухла 
Пожежа. В огні згоріло двоє 
дітей, що` були замкнені саміт-
но вдома, у віці 4 і 2 роки. Ді : 
ти спри'чинили'пожежу,'гіідПа-
ливши 'солому в ліжку, й`опі-
сля задушилися в` димі. 

ЕКЗЕКУТОР РОЗБИВАЄ. 
'ПУШКУ „рідно;' 

ШЌ#ЛИ'Ў 
Екзекутор 'Скарбового Уря-

ду в Надвір'ній,- екзеквуючи 
податкову належність від куп-
ця Довбенюка в Делятині— 
Шевелівці^ розірвав пльомбу 
на пушці „Рідної Щколи", за-
бцраючи відтам кола. 80 (ѓр. 

{Цей ` поступок екзекутора ви-
кликав негодування місцевого 

І населення, і '. 

ЦВІТИ ЗА МІЛ^ОНЦ РУБЛІВ 
н$ РОКОВИНИ `БОЛЬ'ШЕ'-

ВИЦЬКОІ " РЕВОЛЮЦІІ.' 

До Москви прибули ітран-
спорти цвітів з полўдайѓ при-
значені на свято 20^тих- роко-
вин жовтневої ревоІ#бціїг За-
купили тих цвітів на суму кіль-
кох міліонів рублів. 

ЗНАЙШЛА БАТЬКА. 
31 літ тому Петр)й-^Савка, 

робітник у копальні" вугля в 
Френк, Алта., загубив свою 
жінку з двома .дітьми. Недав-
но в Едмонтоні. його самого 
знашла його пропала дочка 
і попри нього віднаішла се-
стер, про яких навітіі не зна-
ла. 

Дочка Савки, Ева, Џ. тепер 
чернице'ю (монахинею) у Сі 
рих Сестер. ЇЇ вислано, як у 
чительку, до дале'кого Форт 
Чіпіваен у північній Алберті і 
її дорога випади через Едмон` 
тон. Там затрималась у та-
мошнім манастирі Сірих Се-
стер. Вона мала метрику, яка 
показувала, що Едмонтон є 
місцем її уродження. ‚Сказала 
про це одній з сестер, а та 
нагадала собі, що в Ґенераль-
нім Шпиталіі працює' 17-літня 
дівчина, Дженевіва Савка. Се-
стра побачилася з дівчиною і 
від неї довідалася, що її бать-
ко наз.иваеться Петро' Савка 
та що її старша сестра, Агнес, 
учиться на піклуванку в шпи-
талі Мізерекордія. Сестра Е-
ва поспішила поба'читися з 
другою дівчиною і представи-
лася їй. як її правдоподібна 
сестра.' Дівчина зателефонуві-
ла про це до батька. 'Батько 
Приїхав і по кількох словах 
ствердив, що це дійсно його 

ВІДГОМІН УКРАЇСНЬКО-
ПОЛЬСЬКрї ВІЙНИ. 

В 1919. р. в селі Побережжі, 
пов. Єтаниславів, згинули 
пять польських вояків. Щой-
но тепер влада устійнила, що 
вони згинули з рук чотирьох 
мешканців Побережжя, був-
ш'их українських войків. Цих 
українців арештували й пере-
дали в розпорядження проќў 
ратора. 

$І літ тому. її мати виїхала 
з Френк до Вінніпегу, коли 
він поїхав до недалекого Мі-
іиел шукати роботи. Від того 
часу не мав Петро ніякої віст-
ки про свою жінку. А вона, 
як показується, лишила діти 
на виховання в католицькім 
ііанастирі в Ст. Боніфес і са-
ілй десь зникла. Хлопець був 
у манастирі 'ДО 14 року. Ло-
тім утік і- теПер працює в 
гіайн ФОлс, Ман., оженився і 
вже має шестеро дітей: Ева 
Йчилася дальше в манастирі і 
стада^`чернпцею та вчителько-
ю. Тимчасом її батько оже-
нився другий раз, `— каже, 
п;о дістав на це дозвіл від по` 
лі ції. З цею жінкою мав ще 
†роб` дітеж; хлопця і дві дів-
чині. Хлопець робить тепер у 
Норанда, Кве. Друга ж'інка 
-Вмерла в 1922 р. 

ПОСТЕРУНКОВІ ПОМАГАЛИ 
БАНДІ ОБМАНЩВ.. 

. В окружнім суді в Лодзі ве-
дуть процес проти 13 членів 
банди обманців, що набувала' 
ріжні партії товарів` і шукала 
набувцїв. Коли знайшли куп-
ця на товар,'даваний за наД-
звичайно йизькў ціну, І коли 
купець мав уже собі відвезти 
цей товар, нараз являвся по'' 
стерўнќовий. За`чиналась інша 
„трансакція''. 'Виявлялося, ̀  що 
товар похЬдить'з крадіжў, й 
тому рад̀ илиѓ, 'їцоб Набувець 
чим' скорше щезав. Постерун-
ковий толерував утеЧу," а' то-
вар падав у руки обманців. У 
звязку з цею справою на лаві 
обвинувачених засіли два по-
стерункові, що були на послу-
fax обманців. 

ОБКИДАЛИ ПРОФЕСОРА 
ЯЙЦЯМИ. 

В заведені фізіольогії лікар-
ського відділу львівського уні-
верситету група студентів ула-
дила демонстрацію перед' ви-
кладом проф. Вєржуховского, 
кидаючи в нього гнилими яй-
цями. Причиною демонстрації 
був факт, що чотири студен-
ти дістали від нього при по-
правчім іспиті недостаточну 
ноту. Студентам тим проф. Сє-
радзкі, який асистував при і-
спиті, заявив був, що вони 
здали іспит з достаточним у-
спіхом. Справою занявся рек-
торат. 

ЛІКУВАВ БЕЗВАРТНИМИ 
ЗІЛЛЯМИ^' 

Суд у Долині засудив меш-
канця Львова, Евстаха Тучап-
ського, на 4 місяці вязниці за 
те, що представлявся докто-
ром1 адедйцции з 20-літньою 
практикою," а̀ пацієнтів ліку-
вав безвартними зіллями, за 
Що побирав високі оплати. 

ТОВАРИШІ... З ПРОФЕСІЇ. 
На одному спортовому май-

дані в Парижі трапилася під-
час метчу оригінальна подія. 
Героєм тієї історії є запале-
ний футбольний „кібіц", яко-
ѓо замилування до гарних 
предметів вирятувало перед 
кишеневим злодієм. 

Банковий урядовець Пієр 
Кордоніє прийшов на метч 
свого ќлюбу разом із своїм 
приятелем. Хоч хід гри був 
справді дуже цікавий і три-
мав` глядачів увесь1 час у на-
прузі, Кордоніє не думав зов-
сім про підворітні ситуації, ні 
hpo Голі, що їх Його дружина 
здобувала, тільки про вишневу 
шовкову, кишеневу ` хустину, 
які' прикрашувала' сурдут' йо-
го приятеля. Ця хустина про-
сто гіпнотизувала, ftorb; Кор-
донієров'і 'здавилося, 'що дру-' 
гоТ такої нема. Приятель' при-
глядав'ся .з'ахоплений до гри 
на зеленій йураві ѓ не ціка-
вцвся зовсім,' що довкола ньо-
Г'о діялося. 

Раптом Кордоніє схопив би-
стрим рухом блискучу хўстин-
ку та сховав її. у своїй кише-
ні. Майже в тій самій хвилині 
приступив до-нього якись тю-
важний, елегантно одягнений 
добродій, і зо словами: „То-
варишів.не кривджу!"-втиснув 
Йому до рук? портфель. Закн 
Кордоніб прочуняв від збенте-
ження, за незнайомим і слід 
.застиг. Тоді Кордоніє глипнув 
па свою руку і на'своє пре-
йелике диво побачив, що три-
має в руках свій власний порт-
фель. Імовірно кишеневнй зло-
дій приглядався вже довший 
час до Кордонієра, витягнув 
портфель і̀  коли побачив, як 
Кордоніє „стягнув" приятеле-
ві хустину, #зяв його за това-
(іиша з професії і і Віддав гро-
ші. 

Таким чином нерозважний 
учинок урядовця урятував йо-
ІіуЗ портфель. ` ` 

ДЕ ДІВСЯ ГОЛОВА НАРОДНІЇ 
' Ќ 0 М р № У , С Ш 

КИШ. —k Дня4Й0. еерпня` б.`р. назначено голо-
вою ради наро'дніх'комісарів Української Соціялі-
стичної Совєтської Республики Михайла рондарен-
ка. Та він не дотягнув на цій посаді і півт'ретя мі-
сяця і тепер Іусі питаються: що з ним сталося? На-
віть нема одного к'олективу, ні одно'го колгоспу в 
Україні,, щоб висунув Бондаренка'в кандидати до 
найвищої ради СССР̀ . Та'нічого'не'чути гіро"Бон-
даренка, тому, що він уже зачислений'до „ворогів 
народу''. Тому і слід"по нім пропав. Навіть'не'ра-
хуються з тим, щоб він був досі між живими."" 
МОСКОВСЬКИЙ ПРИСЛУЖНИК ПОРАИКО ТЕЖ 

У -ИЕЛАСЦІ. 
КИШ. — Нічого не чути про Порайка, другого 

заступника раднаркому. Є поголоски, що й він о-
пинився між „ворогами народу". 
ЧЕРЕЗ РАД(О ПРО УКРАЇНСЬКУ ГРАіЦДТ^^У, 

РИМ. — Часопис „Пополь'о ді Рома" з 2L Лй-
стопаду подає комунікат італійського міністерства 
народньої культури, який передано через радіо 19-
листопаду, а в якім подано до відома, що заходами 
Королівського- Вѓищого Східнього Інституту в Неа-
полі вийшла з друку в гарному зверхньому вигляді 
перша українська граматика італійською мовою, я-
кої автором є Евген Онацький. Комунікат підкрес-
лює, що Королівський Східній Інститут хоче тим 
виданням заохотити багатьох людей до'студій мо-
ви, життя і багатої літератури українського наро-
ду, який починає відгравати щораз важнішу ролю 
в подіях східньої. Европи, та що певно відограе 
важну історичну місію, через чисельність свого на-
селення (пона`д 40 міліонів душ) і через своє упри-
вілейоване станрвишАна ЇШДНИХ.ЗЄМЛО^ Чорїрмйр- -
сьќого сточища. Заразом подано, що від минуло-
го року навчання української -мови зробилося не-
відмінноЮ частиною навчальної програми Королів-
ського Вищого інституту в Неаполі, що знаходить-
ся під дирекцією королівського комісаря, посла до 
парляменту Б. Барбієлінія-Амідея. 

ЦЬКУЮТЬ ПРОТИ УКРАЇНЦІВ. 
УЖГОРОД.' — По'вел`ичавім' Просвітянськім 

Здвизі,' що виявив так я'скраво живучість украін-
ської ідеї на З'акарпатті, вороги цеї Ідеї розпочали 
нагінќў на українських діячів^ не перебираючи' в ні-
яких засобах. Пішли нікчемні доноси до жандарме-
рії, а за ними численні ревізі'ѓй арешти по домах 
українських.провідних людей, яких чеська влада об-
винувачує за „іреденту"; `Проти укра'1'HcfBa вису-
вають тепер якусь „русску фронду", щоб тим Чи̂  
ном внести новий заколот. Та все те? хоч яке підіе 
й'нікчШнеі Щ буде всилі здавити уќраШської Течії. 
Так думає усе наше свідоме громадянство. 

НОВІ УДАРИ З БОКУ ЄП. ХОМИШИНА. 
СТАНИСЛАВШ. — Єпископ ГригоЃрій Хомйшйн 

видав два нові розпорядки. Перший відноситься до 
полевих богослужень, про яких відправи- просять 
світські українські діячі підчас зборів світських 6 ^ 
ґанізацій та установ. Єпископ каже; що в деяких 
випадках іде тут про те, щоб під фір'мою Церкви 
поглибити вплив і потягнути за собою нарід; щоб 
збільшити паради з'їздів, а не релігійність. Тому 
Апостольська Столиця забороняє, уладжувати по-
леві богослуження підчас усяких патріотичних зїз-
дів у неділі й свята, бо парохіяльне богослуження 
важніше, ніж якийнебудь світський з'їзд. В другім 
розпорядку взиває єп. Хомишин священиків Пла-
тити польській державі `точно податки, бо інакше 
священики будуть наражені за- непослух навіть на 
усунення з ларохії. з'і 

ЗАКРІДИЛИ Д Р̀УЖБУ. 
ЛОНДОН. — Наради представників бритій-

ського й французького уряду скінчилися сердеч-
ною заявою про повну згоду між Англією і Фран-
цією.- Сказано теж, що Птлєрові не буде дана віль-
Йа 'рука у справах Сходу Европи, ні в інших евро-
'пейських справах. Ал'е зате буде Німеччині отверта 
до{зога до відзискання утрачених підчас війни ко-
льоній, а принаймні їх частини. 

ЗАМАХ НА СТАЛІНА. 
ПАРИЖ,— Яка причина, що'ст'раченої так ба-

Гато військовців у Совєтах, як теж повідкликувано 
так багато людей з. дипломатичної служби ? У-від-
повідь на те 'Доказують фактами, що серед coBcr-
ської армії був' заґовір'на житт'я Сталіна, що Ту-
хачевський був замішаний у цей заговір, а ра'зом'з 
Цим багато інших визначних большевиків,' війісько-
вих і світських. До військових належав 'іще -# ге-
нерал Семенов, яко`го тепер відкликали до- Москви 
і'якого,'хто зна, чи не жд'е та сама доля, що й № 
хачевського. ` 
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З НОВИХ ВИДАНЬ У ЗАХІДНІЙ УКРАЇНІ 
(Для „Свободи"). 

На повищу тему виголосив промову о. Савин 
Дурбак у дні посвячення гїамятника на могилі Івана 
Белея,. довголітнього редактора часопису „Діло". 
Бесідник сказав про поќ. Белея таке: 

А „Іван Белей не належав до великих людей, що 
то приносять нові ідеї та їх поширюють, що то 
витичують 'нові напрямні сучасним і потомним; та-
кож не написав ніякого такого твору, який нама-
щував би його на безсмертного. А проте він за-
слугуе на те, щоб память про нього так скоро не 
заг'инула". , 

' ` Потім о. Дурбак змалював поќ. Белея як того, 
що як редактор „дав із себе все, що мав і що міг" 
і Тим- „полишив по собі прекрасний тип людини о-
б#вйзку` аж до загину, аж до знищення себе са-
'МОІЧЯ'; За ту працю називали Белея за життя „ди-
ваком^. Але, казав о. Дурбак, це не було дивацтво, 
а тільки „геройство обовязку". 

„иРчевидно, що це тільки припадково так скла-
лрся, едо особа, про яку тут мова, була редакторомў 
Бож таким самим „героєм обовязку" може бути 
таксамо добре й кожна інша людина, що сповняє 
якусь працю у нашому громадянському житті. І про 
це нам іде, бо саме тут, на американсько-українськім 
грунті, відчуваємо надзвичайно брак таких людей, 
яких можнаб зачислити до типу людини- обовязку. 
І не йде нам тут про якісь надзвичайні обовязки. 
Ні про якихсь надзвичайних людей, себто про та-
ких, до котрих ставилиб ми якісь надзвичайні ви-
мопѓѓ. Ми маємо на думці звичайних людей і зви- -} 
ча#ні. Щовязки. А справи представляються в нас 
так, що 'ми маємо маси звичайних людей, але- за-
разоійЗ ^величезний брак тих, що відчувалиб по-
требу Ђиконувати постійно й солідно певні грома-
дянсьќі обовязки. Так, і тут в Америці потребуємо 
свого роду „героїв обовязку" у нашій народній ро-
боті,^ якщо хочемо, щоб тут проіснувало живим 
українське імя, якщо хочемо, щоб далі йшла звід-
си}поЦіч-нафому Рідному Краєві' у,його визволь-
них змаганнях, тому добре запамятати собі ще й ці 
слова о; Дурбака: 

„Великих людей нам не треба багато; вистане 
один, а добрий; але треба нам багато людей обо-
вязку. І заки ми ставити будемо памятники вели-
кому нашому чоловікові, що нас заведе до Землі 
Обіцяної, ставмо наперед памятники людям посвя-
ти, саможертви, тим предтечам нашого `спасителя, 
щоб.у цей спосіб учити нас усіх обовязковости та 
її перед очі ставити. А спаситель прийде вже сам, 
як сума і вкладник усіх наших мрій і бажань, зусиль 
і змагань, ‚жертв і терпінь". 

Так ‚як в Івана Франка: 0 
„А Богдан прийде як % сум'а 
Ваших змагань, ваших сил". 

Дві книжки оповідань 
Ю. Косача. 

Видавництво „Дзвони" ви-
дало нову книжку Юрія Коса-
ча п. з. „Чарівна Україна". Це 
перша частина з циклю істо-
ричних оповідань цього пись-
менника. Всі оповідання, як 
„Молодість Савича", „Вечір у. 
Роаумовського", „Утеча Кли-
ментія", а головно „Чарівна У-
країна".е видержані на дійсно 
мистецькому рівні. 

Нове в-во „Дніпро" в Стани-
славові випустило теж книжку 
оповідань Косача п. з.( „ІЗгта 
чотаи. В цій книжці попри 
справжні, літературної - варто-
сти, новелі, є й слабші речі. 
До речі кажучи, в „13-тій чот 
ті" є зібрані новелі з молод-
шої доби творчости автора. 

Текст оповідань „13-тої чо-
ти" попереджує передмова Б. 
Жарського. Вона хаотична - й 
неповажна — зовсім зайва. 

Обгортки до обох книжок 
Косача -малював Перебийніс. 

Друга книжка Леоніда 
Мосендза. 

Наш ' тдоважний письменник 
Леонід Мосендз, що жите на е-
кіґр'ацїї в Празі, написав" том 
новель, що п. з. „Покірна лю-
динап появились у в-ві „Укра-
їнська Бібліотека". Слід від-
мітити, що автор у минулому 
році одержав II. нагороду 
Католицького Літературного 
Конкурсу у Львові за повість 
„Засів", яка пишається гарно 
продуманою композицією. 

„Покірна людина" не мен-
шої вартости, що і його зга-
дана повість. Оповідає нам ав-
тор спокійно, цікаво й пере-
конливо. Це найкращий том, 
що появився за цілий 1937 рік 
в „Українській Бібліотеці". 

Нова книжка І. Зубенка. 
Накладом в-ва „Око" в Ко-

ломиї вийшли новелі Івана Зу-
бенка п. з. „За кулісами ікйт-
тя". : - ў 

В цій книжці Зубенко зовсім 
не подібний до цілої його до-
теперішньої творчости. Він ба-
виться в психольоґа. Без сум-
ніву теми Його новель цікаві, 
та бракує їм сильної мистець-
кої обрібки. В кожному разі є 
вони кращі, ніж його поперед-
ні книжки оповідань.-
Цікава книжка про Соловки. 

Видавнича С-ка „Діла" ви-
дала цікаві спомини з Соловоќ 
п. з. „7 літ на Соловках" Ф. А-

ляхновіча.Ці гарно-й живо на-
писані спомини очевидця є 
цінним документом, як то жи-
вотіють і нидіють на Соловчах 
заслані бо'льшевиками „'коні `-
революціонери" чи інші „про-
ступники". ` 

- Обгортка С. Ѓординського 
прикрашує, л скромно видану 
книжку. 

.11 ' `'і І 
Цінна наукова книжка. _ 

Молоде в-во „Український 
Видавничий Інститут" у Льво-
ві видало І. зшиток „Географії 
українських 1 сумежних межи. 

Є це розкішно виданий зши-
ток'з обгорткою М. Бутовича, 
лід редакцією проф. д-ра Ку-
бійовича при співпраці: проф. 
д-ра І. Зілинського, м-ра Ед-
варда Окарського, д-ра Р. Єн-
дика, проф, інж- В. Іваха, д-ра 
І. КриПякевича, М. Кумицько-
го, проф.` М^;Мельника, проф'. 
ПаиІкевичевої, д-ра Ю.. Полян-
ськргоі` ДУрА І. Федева, проф. 
В.` Фередієів$ проф. Щербов-
сьуохо.' ^ ` , , 
'.j Ровна.„Географія^ має поя-
вЦти^в."2-^^Йх, коло 900 
сторінок `великого енцикльо 
педійного формату 24x16 цм., 
ще й прикрашена мапами, ді-
яґрамами, ілюстраціями, тощо 

Повінь календарів на 1938 рік. 
Крім згадуваних мною вже 

в „Свободі" календарів — 
„Просвіти", „Золотий Колос", 
„Нового Часу", „Батьківщи-
ни", „Христос Наша Сила", 
в останніх днях появились ось 
такі календарі: „Жіночеї До-
лі'У „Сільського Господаря", 
„Криниця",. „Шлях молоді", 
„Український Інвалід". 

Всі календарі містять цінні 
матеріалі^ ; 

В нас уже так є, що кожний 
календар, крім таких, як „Сіль-
ський Господар" і т. п., є на-
чеб літературно-науковим аль-
манахом. Отже такий календар 
не тільки на1 один `рік є акту-
альний, але він і на довші ро-
ки Остається цікавим і кори-
сним. 

ФільольоПчна праця д-ра Я. 
.' ^дннцького. 

Молодийѓ уже звісний наш 
філБ`ольбг, д-р Ярослав Руд-
ницькийі' написав цінну працю 
п. з. „Українська мова та її 
говори". . 

Книжку видала „Рідна Шко̀ -
ла" у Львові. 

у 
Треба згадати`, що в нас 

справжніх наукових `'книжок 
появляється дуже мало, а то й 
незамітно; отже радіти треба 
кожною науковою книжкою, 
бо вона є тим рідким зерном, 
що видає багато корисного 
плоду. -J 
Виховні книжечки Ю. Шкру-

меляка. 

Популяризатор Ю. Шкруме-
ляк б" остѓаннім часі написав 
дві популярні книжечки для 
села. Перша' — це збір "сценок, 
декламацій та ^пісень п. ' з. 
„Святий Миколай на селі"; а 
друга — це „Берім біду за ўб-
ѓим. ^Є( це велика сільська ре-
вія. Обі книжечки видала` кни-
гарня Т-ва ім. Шевченка у 
Львові. 

Ці найновіші писання Шкру-
меляка відзначаються сильно 
виховною й етичною сторін-
кою. Для села є вони конечно 
погрібні. 

Цінна книжка д-ра К. 
Левицького. 

і ' -

У в-ві „Діла" появилася дру-
га частина ` Сильветок наших 
давніх послів, і політичних, ді-
ячів 1907—'Ї9Ш. п. з. Україн-
ські- політики?. 

Вибагливе видання з 27 пор-
третами доповняє прегарний 
зміст пера сеніора діячів і по-
літиків, К. Левицького. 

І При'цій нагоді'треба згада-
ти, що ще цього року поя-
виться третій том трильоґії 
„Волиньп У. Самчука. Цей том 
носитиме заголовок: „Батько 
й одинак". Видає його нове 
в-во „Наша Книга". 

Цей том величиною не мен-
ший буде від його попередніх 
томів. Якби ще й мистецький 
рівень був видержаний, як, у 
тих попередніх томах, то нова 
українська література придба-
лаб іще одну цінну річ. 

Із замітніших книжок має 
ще появитися том лірик по-
кійного поета Б. І. Антонича п. 
з. „Зелена ѓЄвангелія". В цій 
книзі будуть зібрані всі ще до-
сі недруковані поезії талано-
витого й справжнього поета 
Антонича, що в самому розкві-
ті згас на все. 

Василь Ткачук, Львів. 

ВСТУПАЙТЕ ГРОМАДНО 
В ЧЛЕНИ УКРАЇНСЬКОГО 

НАРОДНОГО СОЮЗУ. 

Скільки людей може жити з одного письменника 
З ",т; ^Виборча боротьба у давнину. ч 

У 1841. році француЗь-(приємцям 100,000 фр., лі-
кийчішсьменник Олексан-'тературним сальонам 4,-
дерг"тїіма-батько (автор'580,000 фр., малярам 20,-
„Ґрафа Монте Крісто",!000 фр. 
„Трьох мушкетерів" і т.І Приймаючи три франки 
д. і-̀ т. д.) забажав канди-'як денну заробітну плат-
дувати на посла до пар- юо та 300 днів праці на 
ляменту. Він уложив о- рік, стверджую, що книж-
ригїнальну відозву, яка ки мої дали працю 1,692 
нам справді виглядає фан- особам впродовж дваця-
тасгично. Ось текст тіеї.тьох літ. 
відозви: 

„Робітники! Я ставлю 
мою, кандидатуру до пар-
ляменту ї жадаю ваших 
голосів. Ось мої атути: 
Не враховуючи шістьліт-
ньої освіти, чотирьох літ 
праці в нотаріяті та сім 
літ урядничої 'праці, дват 
цять, літ працював я по 
десять годин денно, що 
дає сідмесять три тисячі 
годин. За тих двацять літ 
нагіисар я чотириста то-
мів` пойістей ї трицять 
драм. Чотириста повістей, 
виданих у чотирьох тися-
чах примірників кожна і 
продав'ана по пягь фран-
ків за примірник, дає ра-
зом 11,853,000 франків, 
які принесли 'складачам 

' 264,000 -франків, друкарям 
525-,000 фр., ‚продавцям 
паперу 683,000 фр., пере-
плетникам 120,000 фр„ 
книгарям 2,400,000' фр., 
торг, агентам 1,600,000, 
фр., транспорт9йим ` під-! 

Трицять пять театральг 
них пес, виставлені по 
сто разів кожна, принесли 
6,360,000 франків, які тре-
ба так поділити: директо-
рам 1,400,000 фр.,. акто-
рам 1,250,000 фр., декора-
торам 210,000 фр., тор-
говцям костюмів 149,000 
фр., власникам театраль-
них льокалів 700,000 фр., 
папірникам 60,000. фр., 
музикам 157,000 фр., про-
шакам, 630,000 фр., афіш-г 
никам 80,000 фр., стати-
стам 350,000 фр., Пожар-
никам 70,000 фР-5 торгов-
цям дров 70,000 фр., крав-
цям 50,000 фр., продавцям 
оливи 525J00 фр!, комина-
рям. 10,000 фр., обезпече-
невим підприємцям 60,-
000 фр., контрольорам і 
офіціялістам 140,000" фр,, 
машиністам 180,000 фр., 
барберам і барберницям 
93,000 фр. 

Мої драми дали ЗМОГУ 
жити в Парижі` впродовж 

десятьох літ 347 особам. 
А для всеї пр'овінції 1,041 
оссібам. Додайте До того 
возних, клякерів і візни-
ків Т'О. Разом 1,450 осо-
бам. 

Драми і повісти опла-
тили таким робом міні-
мальну працю; 2,160 осо-
бам. Зате не взято тут 
під увагу бельгійських 
письменників, що наслі-
дували мої твори та чу-
жомовних перекладачів. 

(-—) Ол. Діма. 

А всеж Діма не вибра-
ли. Його контркандида-
том був такрж письмен-
ник Поль де. Кок. І він 
також оголосив свою 
кандидатуру не менш чо-
риґінально: 

„Я маю далеко більше 
прав ніж громадянин А. 
Діма, щоб мене вибрали 
членом і Надоднього Зї-
брання. y ^ j 

Він хвалиться, що здо-
був 12; Мілібнів для своїх І 
видавців, своїх торговців 
паперу і клякерів. 

Це дурниці! 
Моє перо принесло за 

20 літ 63 повісти. Не бу-
де хіба занадто дорого 
рахувати за коЖну по-
вість пО 1, міліоні. Разом 
63 міліони. Не вірю, щоб 
хтонебудь міг доказати, 
що один міліон помноже-
ний .через 63 не дає 63 
міліони. 

Принявши` це і на закін-

чення всякої дискусії за-
нявся я іншим рахунком 
і подаю й̀ бѓо вам пониж-
че в повно'му довірі. 

Мешкаю при бульварі 
св. Мартина нд високому 
партері, сідаю, при вікні 
що дня між четвертою і 
пятою пополудні, щоб 
приглядатися до торгов-
ців люкреції. І`` 

Вся Франція знає про 
те. 

Тому нема подррожно-
го, який приїжджає `до 
Парижа, який не записав 
би у свому.записнику, що 
повинен піти і поглянути 
на Павла Де Кока, коли 
він дивиться на торгов-
ців люкреції. Кожний з 
тих подорожних всідає до 
омнібуса, щоб приїхати 
на бульвар св. Мартина. 
Шість су. Як подивиться 
на мене, всідає знову до 
омнібуса. Шість су. 

Двацять тисяч подо-
рожних бере, участь у 
цьому видатку. Воно тяг-
неться вже 20 літ і внас-
Лідку„ принесло 4,800,000 
су. Не згадую ' вже про 
російські княжни, які, 
щоб побачити мене, при-
їздиіпи повозкою. 

Це ще не все. Ціла фа-
лянґа жінок, яких назвищ 
не хочу виявляти, а адре-
си їх дам дуже радо кож-
ному, хто того забажає, 
зажадала від мене мого 
портрету. Тому я сказав 

зробити мій портрет у 
скількості трьох тисяч 
дагеротипів (фотоґра-
фій). Ще інші жінки, за-
люблені у мої твори, про-
сили мене, щоб я дав їм 
мій автограф, або пучок 
мого волосся. Ті автоґра-
фи продають що ‚дня в 
готелі Буійон по 50 доля-
рів штука, а дав я їх нри-
найменше 6,000. 
. Порахуймо, яку вели-
тенську суму пустив я ще 
осьтак в обіг. 

Щодо мого волосся, то 
я поминаю '̀ мовчки з лег-
ко -зрозуміли`х причин, 
що я сам купував їх на-
зад у тій самій хвилині, 
де лише міг їх знайти. 
Нині жалуюл мого волос-
ся. ` :: у. -

Вкінці останнє: я не ли-
ше прокормлював фізич-
но цілу юрбу друкарів, і 
омнібусових візників, а 
давав корм умам і серцям 
трьом—чотирьом міліо-
нам французів. 

Тому сподіюся, дорогі 
громадяни, що - побачите 
мене у Народнім Зібранні, 
де займу місце, до якого 
зважується претендувати 
повістяр, який не випро-
дукував іще більше това-
ру, як за 12 марних міліо-

ДЖЕРЕЛА ГРОМАДЯНСЬКОЇ АКТИВНОСТИ 
п. 

Коли аліянти в 1918 році 
розбили Німеччину і накинули 
їй понижуючий версайський 
договір, німецький нарід, наці-
онально збезчещений, еконо-
мічно ограблений^ політично 
скований і ослабле'ний, —. ло-
чав тратцти віру у своє націо-
нальне післанництво. Всі на-
ціональні кличі почали вйда-
ватися йому дурними, ,не-
реальними, нездійсняльними. 
Вслід, за тим він почав попа-
дати ц національну апатію, в 

му спати, аж доки чоловік не 
пімстить . заподіяну кривду 
Бог війни часто ступає в това-' 
ристві бога пімсти. Бог твор-
чости відповідає репродукцій-
ним емоціям чоловіка і йому 
приділені відповідні функції 'в 
природі. Мистецькі потяги чо-
ловіка були персоніфіковані 
пів-богинями, музами. Вже щ-
РУ віків до Христа грецький 
фільюсоф Сократ пробував 
зединити всі ці почування 
доказати, що вони 
одну душевну цілість 

загальне зачадження, а це па- І"еиі одному, Єдиному Богові. 
раліжувало його волю' до ло--Лле Щойно кілька віків пізні-

Я 
творять 
і ПІДЧН-

Н1В. 
(—) П. де `Кок. 

Весело було в тих дав-
ніх часах. 

ступу, до активности,. паралі-
жувало його національну ди-
наміку. Німецький нарід знай-
ііювсь у великій небезпеці. 
Його провідники почали за-
становлятись, як його витяг-
нути з небезпеки. 

Дві струї почали зголошу-
ватися до цеї ролі: комунізм, 
під проводом Тельмана, і. на-
ціонад-соціялізм, під прово-
дом Гітлєра. Тельма,н думав, 
що Німеччину можна вряту-
вати тільки у всесвітній рево-
люції, в загально, - світовій 
пожежі, в якій перегоріли би 
пута, наложені Версаєм, й знов 
поставилиб німецьку націю 
нарівні з іншими народами. 
Гітлєр думав інакше: він ува-
жав, що мала буде потіха для 
німецького народу, коли він 
попаде в обійми, всенищиль-' 
ного большевиз`му й коли, в 
загально - -світовій пожежі 
згорять не тільки доми гноби-
телів, але також дім його на-
роду. Гітлєр вибрав шлях на-
ціональногОч соціялізму, а не 
інтернаціонального, стараю-
чись розбудити динаміку ні-
мецького народу, апелем до 
його історичної минувшини, 
до національних гордощів, до 
його раси. Навіть втягнено в 
цю акцію релігію. Зачато 
впроваджувати свого роду по-
ганство, з Чого повстали вели-
кі конфлікти з католицькою і 
протестантською церквою. І 
ми свідками, що коли Гітлєр 
всетаки признається до хрін 
стіянства, то, наприклад, ген. 
Людендорф проповідує такий 
суспільний рух, який отверто 
виступає проти У христіянської 
релігії і є за поворот до ста-
рої німецької релігії з її Вота-
нами, Валькіріями, Вальгаля-
ми. Те саме роблять тепер і 
визначні провідники націзму. 

Дехто вважає Людендорфа 
„зідіотілим старцем". Бо сміш-
ним видається поворот до мі-
тольогії з її десятками чих на-
віть сотками божків, коли ни-
нішня наука" ствердила таку 
однозвучність у всесвіті. Та 
замісць уважати ЛюДендорфа 
„ідіотом", краніе застанови-
тись над тим, що його слону-
кало видавати Газету з поган-
ським світоглядом із заголов-
ком „Біля святої криниці ні-
мецької сили". 

В поганських ча,сах люди 
відчували існування' душі так-
само, як ми нині відчуваємо. 
Також тоді люди ріжничкува-
ли ' на поодинокі no4yBaHHRt 
як 'любов, ненависть, відвага, 
страх, замилування, погорда, 
милосердя, жорстокість і т. п. 
Але тоді вони не вміли інте-
Грувати душі в одну цілість; 
також не підчиняли її одному 
Богові, тільки лишали її роз-
членованою; а кожне окреме, 
почування вони підчиняли о-
кремому божкові. Тому ста-
ринні поганські релігії мали 
ріжних богів: бога любови, 
бога.ненависти, бога війни, 
завзяття, `відваги, бога пімсти, 
і т. п.; їм вони підчиняли свої 
окремі почування, а рівноча-
сно наділяли їх відповідними 
ролями в завідуванні- приро-
дою і всесвітом: бог війни від-
повідав` тим почуванням, які 
існують у серці людей у часі 
війни; він був відважний, за-
взятий, ревблаганий супроти 
ворогів, кровожаднйй; бог 
пімсти був відбитќою люд-

ськоі пімсти, яка мучить лю-
дину вдень і вночі, не дає йо- релігійних почуваннях людей 

ше христіянська релігія вппо-
вадила в Европу віру в одного 
Бога. 

Людендорф твердить, щ0 
христіянська релігія засадничо 
противиться германському дл-
хові; щ'о вона розслабила ду. 
шу німців і затруїла джерело 
їхньої енергії і динаміки. То-
му він проповідує поворот до 
староґерманського поганізму, 
в якому на першому місці сто-
ялиб почування боротьби, не-
вибагливість матеріяльного 
життя, строгість мбра)ії і оОи-
чаїв, невблаганість супроти 
інших і супроти себе. Ті - старо-
Германські почування ' Лтйдеи-
дорф хоче протиставити хрн-
стіянським почуванням, серед 
яких на переді знаходиться 
любов до ближнього, мило-
сердя, уступчивість, покора, а 
далі світове братерство, ко-
смополітизм. 

МоЖ н̂аб навести багато ар-
ґументів на доказ помилково-
сти фільософії Людендорфа, 
але не тут на це місце. Тому 
ми тільки ствердимо, що пози-
тивні і Негативні почування 

(фактично творять одну ді-
лість, так, як позитивний і не-
ґативний бігун магнету тво-
рить одну магнетичну цілість. 
Почуття любови і ненабисти 
фактично є дві сторони одної 

тої 'самої меда'лі. Ці ііоЧуван-
ня промінюють однаковиўй 
дроганнями душі.- Не можна 
чогось палко любити, не буду-
чи в стані щось протилежне 
ненавидіти. Не можна напраа-
ду любити Бога і бути рівно-
душним до сатани. Не можна 
любити чесноту, будучи рівно-
душним до підлоти. Не мож-
на дійсно шанувати порядного 
чоловіка, не маючи ніякої не-
нависти до шубра`вця. 

Христіянська наука признає 
одні почування і другі. Але 
коли вона в першій мірі випле-
кує додатні почування, себто 
такі, як любов, лагідність, по-
кора, милосердя, уступчивість 
і т. пі, то робить це тому, то 
людина вже з уродження є 
склонніша до негативних по-
чўвань, себто др,: нецависти, 
жорстокости,- пімсти,^ зачіпно-
сти і т. п. Завданням христі-
янської релігії є зрівноважити 
ці почування. Коли ці позитив-
ні прикмети починають занад-
то переважати і виводити ду-
шу з рівноваги, тоді христіян-
ська церква вміє також скрі-
пити і ті другі почування й на-
дати своїй місійній роботі 
„войовничий характер" (ек-
клезія мілітано). Причин для 
обох родів почувань можна 
знайти подостатком також у 
христіянській релігії, бо Хри-
стос не тільки в` покорі настав-
ляв своє обличчя під удари, 
але також батогами виганив . 
крамарів з храму... 

Тому наука Людендорфа, J:-
ќа розділює окремі почування 
між ріжинйх божків, `факти'.-
но спихає релі'гію на нижчиіі 
ступінь, розбиває ту релігійну 
рівновагу, яку старається збс-
регти христіянська релігія і в 
кінцевому висліді, колиб вона 
принялася серед німецького 
народу, принеслаб йому необ-
числимї шкоди. 

Але цей випадок з Люден-
дорфом є тільки яскравим 
прикладом, яким важним є 
питання джерел суспільної 
динаміки та до якої великої 
міри ці джерела містяться- в 



Ч. 280. 

ГОЛОСИ ЧИТАЧІВ 
ДЕЩО ПРО НАШИХ „ДЯДЬ-

КІВ" І „ГЕРОЇВ". 
І ` -

Перебуваючи ще недавно 
в старім краю, як теж живучи 
TVT на еміграції в Америці, ба-
ч'у, шо як приходить незабут-
„ІГі Листопад нашої волі і сда-
вИ( то є ще багато, таких на-
шнх людей, що відносяться 
до цього свята байдуже. Не-, 
раз і не два чув я на власні 
свої вуха, як зійдуться наші 
старі дядьки (ще цісарської 
дати) і починають між' со? 
бою таке: „О, дивіться, куме, 
то. не бувало на світі, щоб-
святкувати якесь свято, виду-

'мане нашими панками. . Я-
кеж не святоў що його ні Бог, 
ні церква, ні теж папа не вста-
новив. Та це великий гріх ви-
думувати такі свята. З нас до-
снть тих свят, що нам дала 
церква, а тих `видумок хай 
ізнки тримаються. Як мій 
до й тато свят не видумував, 
(0 і я не буду, і дітей до того 
яе допущу". ч 

А другий іще докидає: „Таж 
ті панки, кум$,, це свято на-те 
дають, щоб ЇХѓ кишені скори-
стади". - ̀  .-у. ..,;--" 

Л третійѓ притакне,, що так, і 
ВСе ГОТОВО, і . 

Або знову такий;: в'ипадок: 
Зійдуться наші „'соломині ге-
рої` і бють ворогів язиками, 
шо аж стіни тріщать. Мовляв, 
ми герої на цілу губу. Поди-
віться на нас. І зараз такий 
„герой" починає співати. ,ДЦе 
не вмерла Україна", „Ми гай-
дамаки", думаючи, що „кладе 
душу й тіло". Такий „герой" 
думає, що як заспіває такі па-
тріотичні пісні, то вже досту-
пнв геройства, а тимсамим 
причинився й до визволення 
України з ярма. Забуває, що 
самі слова це вітер і більш ні-
чого. Я надибав багато таких 
людей, що коли справді треба 
було душу й - тіло положити 
за ту свободу, то ї х . і ао свіч-
кою був би не знайшов. Такий 
„герой" ховався тоді в коноп-
лі і сидів тихо. До таких „ге-
роїв" треба зачислити і. тих 
дядьків, що то їх годі вблага-
ти, щоб прийшли відсвяткува-
тн свято нашої волі. А чому? 
Тому, що такий „герой" знає, 
що там треба буде дати який 
цент на тих бідних наших ка-
лік-інвалідів, що осталися на 
ціле життя без рук, без` ніг і 
без очей. Вони справді оста-
лися в нас героями З ТОГО МИ; 
нулого' Листопаду, котрий за-
сяв був нам сонцем волі. Але 
такому „героєві" байдуже, що 
там нині під ярмом польських 
наїзників неодна вдова Чи си-
рота осталася з того Тїистопа-
ду, і воѓнй'нині живуть у вели-
кій біді'та'злиднях, бо їм^ні-
хто не дає ніякої підпомоги. 
їм хіба скорше ' ворог готує 
тюрму та кайдани. А вониж 
нам рідні брати та сестри! Чо-
му про них.маємо забути та за 
них не дбати? ЃІ̀ '̀ І 

Листопад повинен кожному 
з нас пригадати тих усіх, щ̀о 
справді давали життя по ге-
ройськи за нас усіх, за волю 
і долю. Тож стараймося всюди 
уладжувати свята Листопадо-
вих Днів і при тій нагоді не 
забуваймо про щиру жертву 
для наших калік, вдів і сиріт. 
Покажім, що ми справді ге-
рої з українським серцем! 

Микола Горішний, 
Ню Йорќ, Њ"РІ. 

СВОБОДА, ЧЕТВЕР, 2-го ГРУДНЯ 1937. 
зяг 
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ПРЕДКЛАДАЄ. НАДЗВИЧАЙНУ ОФЕРТУ 
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З УКРАЇНСЬКОГО ЖИТТЯ В АМЕРИЦІ 
ЧЕСТЕР1, ПА. 

Листопадове Свято. 
Лужецька, М. Трач, А. Лебі-

ĵ Songs of Ukraine" wffl beneanl 
at the concertoftheMendelssohn 
Chorus, 63 year old Choral 
Society of Philadelphia, on pec. 
8, at the Scottish Rite Temple at 

У ЦИХ ^КНИЖЕЧКАХ ЧИТАЧ ЗНАЙДЕ 
між іншим: 

ПРЕКРАСНІ ОПОВІ̀ ДАННЯ З УКРАЇНСЬКОЇ 
ЛІТЕРАТУРИ: 

ОФЕРМА, оповідання Осипа Маковея з життя 
країнців в австрійській армії. 

ЯК СНІЖКА ЩОСЬ ПО ночи в о д и л о , 
сміховинка Сильвестра Яричевського. 

ДУРЕНЬ, оповідання О. Стороженќа. З# 
КІНДРАТ БУБНЕНКО-ШВИДКИЙ, 
- дання О. Стороженќа. 
УМІРКОВАНИЙ І ЩИРИЙ, опо-

відання В. Винниченка. -
НЕ В ДОБРИЙ ЧАС, оповідання 

О. С`тороженќа. 
ПРЕКРАСНІ ОПОВІДАННЯ 

З ЧУЖИХ ЛІТЕРАТУР: 
СІЛЬСЬКИЙ ХІРУРГ, оповідан-

ня відомого німецького гу-
мориста, Петра Розегера. ' 

ОСТАНКИ ‚̂ ФОРТУНИ", опові-
- дання А. Тейнерта з -амери-

рканського життя. 

с 

Ілюстрація до опов. НЕ В ДОБРИЙ ЧАС 

Ілюстрація до оповідання ЧОТИРИ ДНІ. 

СІЛЬСЬКА ВЧИТЕЛЬКА, опові-
дання італійця Джованія Чі-
ямполія. 

ЧОТИРИ ДНІ,; воєнне оповідан-
ня, в котрім Всеволод Гар-
шин, московський письмен-
ник, оповідає, як він, ране-
ний у бою, лежав чотири дні 
коло вбитого ним турка. 

ЗБОРИ В І Д Д І Л І В У. н . СОЮЗУ 

РОЗВІДКИ З ДАВНЬОЇ БУВАЛЬ-
ЩИНИ: 

В. ЎМІНСЬКИЙ: ОГОНЬ НА УСЛУ-
ГАХ ЧОЛОВІКА: Яку службу зро-
бив 'огонь у розвою людини з ди-
карства до цивілізації-

ПИСЬМО: Як розвинулася штука пи-
сання? ' 

ПОЧАТЌИ КОЗАЧЧИНІ̂  Звідки взя-
лася вона сама й звідки пішло її 
імя? , 

БОГДАгі ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ У ГАЛИ-
ЧИНІ: Як це хвиля народнього гні-
ву проти Польщі захопила Гали-
чину 250 літ тому. 

ІСТОРІЯ ЗАЛОЖЕННЯ ЗЛУЧЕНИХ 
ДЕРЖАВ. 

РОЗВІДКИ З ЖИТТЯ СУСПІЛЬНОГО 
й ГОСПОДАРСЬКОГО: 

ЖІНКА І П ЗНАЧІННЯ В СУСПІЛЬ-
HIM ЖИТТЮ. За що борються но-
вочасні жінки? 

АМЕРИКАНСЬКІ ТРОСТИ. Як розви-
нулися ті велитні американського 
бизнесу, що мають вплив на жит-
тя кожного з нас? 

РОЗВІДКИ ПРО ЗДОРОВЛЯі . 
Андрій Кўрилас: МОЛОКО.' 
НАЙВАЖНІШІ ППЄНІЧНІ ПРАВИЛА. 
СТАТТІ ПРО ВПЛИВ АЛЬКОГОЛЮ. 
РОЗВІДКИ З ПРИРОДНИЧИХ НАУК: 
Осип Янів: ВОДА В ПРИРОДІ. 

U-"J 
ГУМОРИСТИЧНІ СЦЕНИ: 

ПІДЧАС СЛІДСТВА. Виборний Мако-
гоненко представляє клопоти у-

. країнця в московськім суді. 

ТРЕНТОН, Н. ДЖ. Тов. їм. Т. Шев-
Чїика від. 64, повідомляє своїх членів, 
Чо річні збори відбудуть'ся в суботу, 
4-го грудня, в годині 7:30 ввечір, під 
ч- 4-'й Мін ВУЛ. Просимо всіх членів 
"Рийтіі на означений час, бо мземо 
йжііі справи до'полагодження. Не-
"Риянний член підлягає карі після у-
S63-1"- — А. ЗілінськиЙ. предс; С. 
"НнярськиП, кас; М. Сас. секр. 

. Ілюстрація до оповіданя ОГОНЬ НА 
І ЎСЛУГАХ ЧОЛОВІКА. 

КАЗКИ УКРАЇНСЬКОГО й ЧУЖИХ 
НАРОДІВ: 

КОВБОК, Олекси Ремеза. 
СВИНЯЧИЙ-СИН,-японська народня 

казка. 
ФИЛИМОН І БАВКИДА, казка ста-

ринних греків. 
ШВЕЦЬЎ РАк). 

ПОЕЗІЇ й ПОЕМИ: 
Петро Карманський: ЕМІГРАНТИ. 
Леся Українка: ОДНО СЛОВО. 
М. Чернявський: ПОРОГИ. 
С. Осташевський: ПЯНИЦЯ. 
Тарас Шевченко: ПЕРЕБЕНДЯ. 
Борис Грінченко: СМЕРТЬ ОТАМА-

НОВА. 
Василь Мова: КОЗАЧИЙ КІСТЯК. 

ВУНСАКЕТ, P. A R Тов. ім. Івана 
?Ранка, від. 241, повідомляє всіх сво-
Ч. міце(інх і позамісцевих членів, що 

^чні збори відбудуться в неділю, Чио 'рудня, в годині 2-гій пополудні оди 
гад 

‡Иовязком кождого члена є прийти 
;"gui збори,.бо буде вибір уряду ,ца 
$$? Рік. - Уряд. 

`Просимо замовляча витяти цей купон на повищій лінії. f 

ДО КНИГАРНІ „СВОБОДИ" 

Посилаю тут $1 і прошу за'зе прислати мені'її книжечок вартости $1.80. 

Імя й назвище 

Ч. дому й вулиця 

ЕЛІСТО й стейт . . . 

Заходом Українського На-
роднього Дому, православної 
церкви та всіх українських то-
вариств, згрупованих при На-
родньому Домі, відбулося Ли-
стопадове Свято. Програма 
складалася з таких точок: в 
першій частині: -1 . Вступне 
слово виголосив фінансовий 
секретар Народнього Дому, 
М. Тершавський. 2.- Хор під 
управою молодого та здібно-
го^дириґента відспівав дві пі-
сні: Вкраїно Мати, Ой, чогож 
ти зажурився. 3. Памяти Бі-
ласа і Данилишина, віддекля-
мувала Є. Янчак. 4. Хор: Про-
щай, дівчино, Зелений дубоч-
ку. 5. Зо святом Нації, від-
деклямувала Н. Яцик. 6. Хор: 
Родимий крию. Святочний ре-
ферат виголосив ѓром. Іван 
Білинський. Бесідник у свому 
рефераті представив завдання 
українського націоналізму як 
одинокого, що ясно здає со-
бі з того справу, який цілях 
`провадить до визволення у-
країнської нації. Бесідник.;до 
вів, що грядуча українська,ре 
волюція буде переможним, по-
ходом українського націона-
лізму до раз витиченої мети. 

В другі̀ й частині: 1. Сольо 
фортепіянове, виконане Ф. 
Лавриком, Засумуй требіто. 
2. Мені, однаково, деклямува-
ла О. Тершавська. 3. Пісня Ві-
нес: дует, корнет і піяно. 4. 
Гей, хто має міць, декляма-
ція Т. Сороки. 5. Танець при-
ятеля: дует, корнет і піяно. 
Святочне слово ВИГОЛОСИВ мі-
сцевий парох о. 'Мицик. Бе-
сіндик звернув увагу на прй-
чини занепаду української 
держави. Сказав що падемо 
тому, що брак у нас збірної 
волі та сильних характерів, 
без яких нація не має права 
існування. 

В третій частині: 1. Дитячий 
хор відспівав пісні: Летіла ку-
ля, Ой, Морозе Морозенку, 
Зелений добочку, Ой у лузі, 
Як Збруч річку проходили, 
Видиш, брате мій, які були 
переплітані солями та декля-
маціями. На чужині загибаю, 
сольо фортепіянове Любки 
Перчак, Страшно впасти в 
кайдани віддеклямував Ґ. Арк-
нес. Не пора, А. Найда. Щастя 
хочеш ти 'зазнати, ` І. Совін-
ська. Дитячий квартет, Козак. 

На тім закінчено програму 
свята та відспівѓано „Ще не 
вмерла Україна". , 

Хор назагал добрий, одначе 
кидається в очі брак чолові-
чих голосів. Деклямації Є. Ян-
чак і Н. Яцика дуже добрі, як 
теж дітей Т, Сороки і І. Со-
вінськОЇ. Чудово випав дует 
Я. Коваля, а опісля Р, ПасТер-
нака на корнеті при акомпа-
ніяменті молоденької та дуже 
талановитої нашої піяністки 
Еви Сороки. Бесідники ! дуже 
добре вивязалися зо свого 
завдання, за що в нагороду 
діставали грімкі оплески. Дн-
тячий хор був дуже добре під-
готований. Соля фортепіяно-
ві, як Ф. Лаврика так і Л. Пер-
чак, були добрі. В цілосві свя-
то було гарне. Кожний при-
с)тній виніс з ньогЙ якнайкра-
ще вражіння. 

Перепроваджена на салі 
збірка дала $61.85 та з вільних 
датків при вступі $31.58. Ра-
зом $83.93. 

Зложили по $2: Т. Урбан о. 
О. Мицик, К. Гадай, Т. Кри-
ка; по $ЏіЌ Бартіш, І. Білин-
ський, І. МарусиН; К. - Бро-
ницька, М. Єдинаќ, М. Каспер, 
М. Тиман, І. Михальцевич, Н. 
Муляр, А. Гадай, П. Левиць-
кий, І. Сорока, Г. Лебіщак, В. 
Косйк, Я. ?ашак, С. Коник, Н. 
Яцик, І.- Стецій, Н. Брониць-
кий, А. Білинська, М. Бартіш, 
С. Кульчицький, М. Тершав-
ський, Г. Білинський, Т. Соро-
ка, П. Закорчемний, А. Запліт-
ний,. И. Звіжанський, М Бо-
калець, І. Тиман, К. Бобяк, А. 
Бартіш, К. Міштурак, С. Міш-
турак,С. Єдинаќ; по 50 ц.: 

щак; ло 25 ц.: Т, КахнавеЩ.,'Broad and Race Streets, 
І. Судол, E Забитќо, A. Ba-j t).Dr. Harl McDonald, musical 
силюк, А. ПІНЬКОІИЧ, й. Кли- 'airector of the club, has chosen 
НИЧ, А. Гачак, C. Мелько. jihese songs, arranged by Alexan-

По відчисленні розходів о-der Koshetz, famous authority on 
сталося $60, які вислано до,foit m u s j c 0f Ukraine and 
краю через. Обеднання на Ta-id i r ec to r o f t h e fam0us Ukrainian 
ќі ціли: інваліди $35, політич- National Chorus. They are: „Out 
ні вязні $10, бойовий фонд $10, 
Матері Біласа $5. ` 

І. Білинський. 

Ф!ЛЯДЕЛЬФІЯ, ПА. 

of the Darkness", a hymn of the 
nativity; „Lullaby", a gripping 
and spell binding evening song; 
and „Resurrection", a canticle of 
fthe eighteenth century. 

„The first and last number of 
Українська чп1сня в репертуарі t n e SrouP are from the Ukrainian 

американського хору. Passion Trilogy. It is accepted 
.that there is little in choral liter-

Мікістеірство закордонних a j u r e w n i c h- compares. with the 
справ при Директорії У. Н. P. magnificence, poignance and 
вислано і 1919 p. за кордой simplicity of this delineation of 
ріжнородні місії, як фінансові, t h e P a s s i o n o f our Lord". 
дипльоматичні, військові, тор-

Українці повинні гордитись говельні, пропаґандні, дру-
ковання паперових грошей і І 
інші. Дуже важною і коштов- с ь к о ї ш с н і 

ною була співацька місія - У- У великому числі, щоб послу-
країнський Національний Хор х а т и ' я к американці віддадуть 
під управою Олександра Ко- кРасУ н а ш 0 ї D,CHK 

шиця. Хор розніс красу укра-
їнської пісні по цілому світу, 
Поселившись у Злучених Дер- в а н н я Українською п і с н е ю ^ . 

отим' признанням для ўкраїн-
І повинні прийти 

повинні виказати ч певну , міру.Г, 
нашої вдячности і заінтересу-і. і 

жавах, д-р Кошиць видав низ 
ќу українських пісень в ан-
ґлійському перекладі. Це ви-
творило кращий приступ до у-
країнської пісні для американ-
ських музичних знавців.; 

Плоди праці дозрівають. 
Від. 1874 року існує в Філя-
дельфії славна хорова орґані-
зація під назвою „Ќлюб ім. 
Мендельсона", якого ціллю 
є „інтерпретація найкращих 
праль хорового мистецтва", 
звичайно обмежуючись до 
клясичних творів Баха, Брам-
са, Моцарта й ін. Музичним 
директором ќлюбу під цю.по-
ру є д-р Гарль МекДоналд, 
композитор небувалої слави, 
професор музики при Пенсил-
венійськім університеті, член 
Американського Мизикольо-
гічного Товариства, член упра-
ви Філадельфійської Симфо-. 
нічної Орхестри й ІНШИХ. 

На репертуар цеї славної 
хорової організації дісталася 
українська пісня. Старанням п. 
Івана Кучарсія, члена хо-
ру, до програми концерту 
ввійшли три українські пісні. 
В пр'ограмових циркулярах 
читаємо: 

n honor of Ukrainians in 
Philadelphia a special group of 

з нашого боку. 
' Білети можна набути 'у4п`ан-

ни- Марії Кісь при 847 Н. 
Фрѐ нклин вул. . 

П. Д. 

УВАГАЃ ТРЕНТОН, Н. ДЖ,! 
ТРЕНТОНСЬКА УКРАЇНСЬКА 
ПРАВОСЛАВНА ГРОМАДА 

—: влаштовує :— '.. 
П Р Е Д С Т А В Л Е Н Н Я 

ЯК ЗАПОРОЖЦІ ВИКРА-
ДИ ТАТАРСЬКОГО БАШУ 
ДРАМАТИЧНІ МАЛЮНКИ З КО-

ЗА`ЦЬКОЇ БУВАЛЬЩИНИ` 
: : В 4-ох ДІЯХ : - — : 

В НЕДІЛЮ, 5. ГРУДНЯ 1937 
В.САЛІ ПІД Ч. 18 WOODLAND ST., 

TRENTON, NA Д. t%^.':', .-
Комітет запрошує як` місце-

вих так і позамісцевих грома-
дян на гарне і цікаве пред-
ставлення. 2йо 
Початок в год. 7:30 ввечір, 
ВСТУП 25 ц. ДІТИ 10 ц. 

Комітет. 

В КОЖНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
ГІ ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС ‚(?ВОБОДА". 

ПОВІДОМЛЕННЯ: Отсим маємо честь повідомити всі у-
країнські Братства, Товариства,. відділи 

ОДВУ, Український Чер. Хрест, Молодечі і Горожаиські 
Ќлюби стейту Конектікот, що: 

Ш Ш Ш ЗЇЗД СТЕЙШОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ^$$ 
НА ЯКОМУ БУДЕ ВИБІР УРЯДУ,.ВІДБУДЕТЬСЯ Ч 

В СУБОТУ, ДНЯ 25-ГО ГРУДНЯ (DECEMBER) 193Т P0Kf.:;, 
В Церковній Гали при 127 Парк вулиця В Ню Гейвен, Конн.^` 

Зїзд розпічнеться точно в голині 10-тіЙ рано. 
І; На цей Зїзд просимо всі нижче згадані українські органЬації стейту 

Конектікот, щоб були ласкаві вибрати на своїх зборах делегатів Й висла-
тн на зїзд, які своєю участю в нарадах причиняться для добра лкраТн-
ського народу. — Тож, кожний свідомий українець чи українка, що `ба-
жае належати як одиниця, до Стейтової ОрганізацйГ, хай приїде на Зїзд 
і впишеться в члени. — Просимо всіх! — 3 націоналістичним привітом! 

Слава Україні! , . . ' 280 ,297 
Екзекутнва Стейтової Організації стейту Конектікот. 

Ў В И Г О ' Й Ѓ 4 ТАНТОН, Щ Џ Й ОКОЛИЦЯ! `=Ш УВАГА! 
ЗАХОДАМИ ОКРУЖНОЇ УПРАВИ ОДВУ В ТАНТОН, МАСС, 

ПРОВІДЕНС, СЕНТРАЛ 4ЮЛС И ВУНСАКЕТ, Р. АЙ. 
: :: : влаштовується : ::——: 

СПІЛЬНИЙ ( Ѓ Б І Д - Ш і 
0 НЕДІЛЮ, ДНЯ 5-ГО ГРУДНЯ (DECEMBER) 1937 РОКУ 

в LORESTER'S HALL, BAY ST. w t r GRAND THEATER, TANTON, MASS. 
Початок в годині І-шій пополудні. 

На цей Спільний Обід запро'шуємо всіх щирих українців 
З НОВОЇ АНГЛІЇ. 280 

МОЛ П † О В Н И Ќ Й 
Віночок (у білій Кавчуковій оправі, з образцем по сере-

дині. Малого формату. Для дітей)- ; $ .90 
Ангел Хранитель (в гарній чорній полотняній оправі) __ L35 
Помилуй нас Боже (в чорній Шкіряній оправі 1.35 
Ангел Хранитель (в гарній чорній полотняній справі) К35 
Ангел Хранитель ('в білій кавчуковій оправі з образцем 

по середині) __і.__1_^_і' 1.70 
Бог радость моя (сторін 606. В гарній мягкій Шорній опр.2.00 
Бог радость моя (сто'рін 606.. В білій кавчуковій оправі 

з образцем по -середині) ` , 2.50 
" S V b B O D A , " 

81-83 GRAND ST., (P. О. Box 346) JERSEY CITY, N. J, 

. -' а _ ш _ _ _ а 



і‡ ѓі ци і———а. 
СВОБОДА,. ЧЕТВЕР, 2-го ГРУДНЯ, 1937. Ч, 280. 

ДОСЯГНЕННЯ ПРА-
МЛЮ№В БЕЗРОБІТНИХ 

Поверх сорок урядових а-
геЙ†У .̂епівпрйііШк)ть з Адміні-
страціією Поступу Праці для 
постачаний робіт убогим ро-
бітвикам здоііомоговою спи-
ску `фі вќ виказують нові ра-
порти федеральних програмо-
вйх робіт. 

Бюро Публйчних Шляхів на 
проектах, ведених на рахунок 
п`рограмових, робіт, відзначќ-
лось тип, що.;збудувало май-
ЖР іесять тисяч миль доріг 
ѓй ;ПОпраило, звиш тисячу не-
безпечних доріг на перехре-
сѓфс, працею великого числа 
безробітних. . 

Бюро Поправи коштом про-
грййових робіт розвинуло 23 
проекти наводнення, з котрих 
найбільший д е Ґренд Комі 
Дем у стейті Вашингтон. Бю-
ptf Ентомольогії і Чищення 
Гостин уживає безробітних 
для ведений Завзятоі( "бороть-
бй проти недуги ростин і ко-
машніх галапасів. 

Корпус Інжинірів уживає 
п і̂щі̀ . безробітний для попра-
в% водних проводів і потреб 
для, контролі над повінню. Лі-
сова, служба - поширила свою 
правильну програму працею 
б^робітних людей. 

Огляд прибережжя та ґео-
дезія посунули свою нормаль-
ну основу програми географії 
на, більш як 150 років напе-
ред, а саме працею безробіт-
нрх людей; служба народніх 
парків посунула свій розви-
тря на яких 25 років уперед, 
а служба пўбличного зд?оров-
ля обчислила, що її боротьба 
п$оти малярії поступила я-
кнх ‡) років наперед. 

Цивільний І'̀  Консерваційний 
Ко̀ р̀ пус, звербований з безро-
бггньЬі молоді, зберіг природ-
ні' багатства, через насаджен-
rfa деревини, охорону перед 
лісовими вогнями, наводнення, 
охор'ону.̀  житѓя. дичини та по-
цїиреНня поправи народніх 
паркі з і. лісів. 
.Гід кінець 1936 року Адмі-

ністрація Поступу Праці збу-
дувала 1,400 публйчних бу-
динків, поверх 200 каналіза-
ційЎ; майже. 400 водних прово-
дів і 41 деШевих мешкальних 
проектів. Ў'Лютім цього ро-
кў Проекти WPA давали пра-
цю звиш 101,000 робітникам. 
ГОЛОВНО з допомогового спи-
ску: ; . 1 ' .' 

WPA це найбільше своєрід-
не групове підприємство, що 
постачає працю коло трьом 
четвертинам усіх робітників 
на Програмових роботах. Зав-
дЯКй тим роботам держава те-
пер вид ви гається з депресії, 
М̀$$‡ни нові й уЛіпшені гіублиЧ' 

, нЬлраці й ўслуги в кожній мі-
. сЦЄВості і Повіті. Як згадують 
ьТУ†ешні економісти,' де`ржайа 

УКРАЇНСЬКІ СТІННІ КАЛЄНДАВІ 
НА 1938 РІК % т 

У;( Г А Р Н И Х К О Л Ь О Р А Х . г v 
В Календарін)м друковане українською мовою. 
о Свята означені читким червоним друком. 

РІЗДВО ХРИСТОВЕ З АНГЕЛАМИ 
СЛАВА ВО ВИШНИХ БОГУ ` 
ПРЕСВІ СЕРЦЕ ПРЕЧ. ДІВИ МАРИ 
ПРИЧИСТА ДІВА МАРІЯ ' 

,- "з.малям кусом Хрнстом. 
ПРЕСВ. СЕРЦЕ ХРИСТОВЕ 
ІСУС ХРИСТОС МІЖ ВІВЦЯМИ 
ІСУС ХРИСТОС НА ОЛИВНІМ 

ГОРОДІ І 
СВЯТА РОДИНА 
СВ. ЙОСИФ З МАЛИМ ІСУСОМ 
АНГЕЛ ХОРОНИТЕЛЬ НАДІ ДІТЬМИ 
АНГЕЛ ХОРОНИТЕЛЬ СТЕРЕЖЕ 

дітей від поїзду. 
ДІТИ ПРИ ЗАБАВІ НАД РІКОЮ 
ШЕВШЕНКО, ФРАНКО Й ДРАГО-

МАНІВ. -

ТАРАС ШЕВЧЕНКО 

ІВАН ФРАНКО 

ПАРУБОК ПРИГРАВАЄ ДІВЧИНІ 
КОЛО КРИНИЦІ І 

ГІРСЬКИЙ КРАЄВИД У НОЧІ 

ЗИМОВИЙ ВЕЧІР КОЛО м л и н Х 

ХЛОПЕЦЬ ! ДІВЧИНА КОЛО 
КРИНИЦІ " - . ` ; 

МОЛОДА УКРАЇНКА 

ГУЦУЛ НА ПОЛОНИНІ 

СИНИ тоі ГАЙДАМАКИ 

ЗАСВИСТАЛИ КОЗАЧЕНЬКИ 

ПРЕЗИДЕНТ РУЗВЕЛТ 

ВЕСНА НА ФАРМІ 

ВЕСНА В ПРСЬКІЙ-ДОЛИНІ 

ЗАХІД СОНЦЯ ЛІТОМ 

М А Л А ' ГОСПОДИНЯ' " 

РОМЕО й ДЖУЛЄТА 

25 ЦЕНТІВ ОДИН, 5 ЗА $1.00. 
в Замовлення на C.O.D. не висилаеться. ' . 

" S V O B O D A , " -
81-83 GRAND ST., (P. О. Box S46) JERSEY CITY^N. J. 

навіть у добрих часах не ма-
ла подостатком доріг, досить 
добре вицементованих вулиць, 
п`одостатком шкільних будин-
ків. досить водних проводів і 
каналів, подостатком парків і 
забавових площ або досить 
летунсьќих стацій. Тут ніколи 
не було досить консервацій-
ної праці для охорони прй-
роднього багатства. Ми ніко-
ли не мали подостатком кни-
жок і літератури, обслуги здо-
ровля або нагоди до освіти. 

Назагал тутешнє % населення 
ще дотепер не мало подостат-
ќом поживи та вбрання, я̀к 
виказують звідомлення Бюра 
Робітничих Статистик Депар-
гаменту Праці та Бюра До-
машньої Економії- Департа-
ме'нту Агрикультури. Наше на-
селення постійно збільшалось 
підчас депресії, в той час, ко-
ли народні засоби зменшува-
лись.; Льокальні громади ма-
ли щораз менше грошей 'на 
будову, поширення чи попра-
ву публйчних потреб чи -у-
слуг. Були міліони людей, О-
хочих до праці, котрі могли 
були виконати все, .що. було 
потрібне. У рядах безробітних 

були: лікарі й иіклуванки, ме-
ханіки, пцсарі, вчителі, буді-
вельно промислові робітники, 
вчені, дієтетики, господині, 
нефахові робітники та сотки 
інших. їх здобута наука та 
досвідчений марнувалось, по-
ки не приміщено їх на публич-
них проектах у користь гро-
мадн. Федеральна Програмова 
Праця перетворила армію без-
робітних на робітників, котрі 
в багатьох напрямках приве-
ли до дійсного державного 
поступу. 

Реєстри Пўбличного Бюра 
Праці виказують, що сотки 
тисяч безробітних поверну-
лись до праці у приватній ін-
дустрії, на' котрій можу'ть 
вдержатись тільки тому, що 
заряд федеральними програ-
мовими роботами давав їм 
принагідне заняття, через кот-
ре в них не заникл{і здібности 
до праці. 

в'КО'ЖНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
ТІ ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС ..CBOROЛA,̂  ' 
r^-—:ciz 

З УКРАЇНСЬКОГО життя 
В АМЕРИЦІ 

БОСТОН, МАСС. 

Листопадове Свято. 
Щша бостонська громада 

що - року торжественно свят 
ќўє Перший Листопад. Також 
і цього року наша церковна 
громада вже місяць наперед 
почала .на спілку з іншими у-
країнськими товариствами, що 
гуртуються при церквоній гро-
иаді, підготовлятися до цьо-
го свята.. ПО належній підго-
тові це свято відбулося дня 
14. листопаду. 

Рано того дня' відбулася в 
церкві, прикрашеній стрілець-
кою могилою, заквітчаною 
цвітамн з березовим хрестом, 
Служба Божа з панахидою. 
Коло могили стояла почесна 
сторожа з молодих націоналі-
стів, ̂ убраних у гарні народні 
строї. В руках вони тримали 
прапори: український і амери-
канський. Могила нагадувала 
ДЄСЯТКИ; ТИСЯЧ ТИХ МОГИЛ,; ЯКІ 
розсіяні по ріжних закутинах 
українських земель, а які на-

гадують нам свідків недавньої 
боротьби за наше визволення. 

В чйеі панахиди п'анував^ду-
же свят'очний настрій. Здава-
лося, що ціла громада, була 
сѓіоєна одною молитвою, од-
ним бажанням, щоб скінчився 
вже той дикий гнет наїзників 
і щоб уже раз відітхнув укра-
інсіь'кий' гіриб̀итйй" нарід ВІЛЬ-
ним життям, яким дихають ін-
Ші вільні нар'оди.' " ' 

Підчас панахиди о. Кушнір 
виголосив' `промову, в якій 
підніс заслуги ` тих, що̀ -, відДа1-
ли життя за свій нарід, щоб 
краще жилось українському 
народові. Притім о. Кушнір за-
кликав приявних, щоб причй-
нювалися чи'мсь до нашого 
визволення. Він завзивав зло-
жити жертву на` українських 
інвалідів, я,кі у визвольній' бо-
ротьбі стратили 'своє 'здоров-
ля. Супроти, них ми всі зобо-
вязані і в часі таких свят, як 
ось Листопадове, ми повинні` 
нашу вдяку супроти них вияв-
ляти чином. По збірку пішли: 
І. ЧопиЌ, П. Боднар, О. Пань-
кевйч і Н. Давискиба. Збірка 
принесла, поверх 550. ` 

Пополудні, розпочався свя-
точннй концерт. Церковна са.-
ля була геть виповнена. При-
були також українці з Вунса-
кет, враз зо своїм парохом о. 
Каськовом. Як звичайно, не 
прийшли тільюі ті, які зради-
ли свій нарід і перейшли на 
службу тих чужих струй і пар-
тій, що сковують українську 
самостійність. Для них україн-
ські традиційні свята не існу-
ють#. А коли Й існують то лк 
ше па те, щоб з них собі по 
кепКовувати. 

Концерт ' розпочався вступ-
ним словом Н. Давиѓкиби. 
Витаючи зібраних, бесідник 
переповів коротко всі важні-
ші події з історії українського 
нарОду і довше зупинився на 
зриві Першого Листопаду. 
Розказав таКож, чому той 
зрив остаточно'закінчився не-
вдачею. Причини були ті, що 
ми мали багато ворогів, а та-
кож ті, що Ие було в нас єдно-
стй, не було зрозуміння своєї 
ідеї. Вороги використовували 
це і заманювали у свій табор 
багато зрадників, яким опісля 
звичайно платили ` так, як 
зрадник заслугує, себто роз-
стрілювали. Брак цеї єдности 
і свідомости довів до нашої 
прогри. 

Молодечий хор під управою 
о. Л. Кушніра відспівав кілька 
стрілецьких пісень, між ними: 
„За Україну", „Ой, та зажури-
лись", „ОЙ, у лузі", „Гей, ви 
Стрільці Січовії", „Стоїть я-
вір", „Віє вітер", „Гей, Січ і-
де", „Живи, Україно". Скрип-
кове сольо` в супроводі форте-
піяна відоѓрали М. Зварич і 
Степанія Давискиба; друге 
скрипкове сольо відоѓрали В. 
Боднар і Марія Ќўзима. Хоч 

відоѓрані ними музичні твори 
були дуже тяжкі, то проте на-
ші молоді музики вивязалися 
зо своєї гри дуже добре, за 
що дістали належні оплески. 
Добре булоб, ' щоб ' молодь 
більше брал`а уча'сть у' вико-
нанні програм національних 
свят,- бо тим вона 'дістає біль-
ііі^'о?ібту 'працюв'ати дЛя сво-
го' народу. 
` Новозорґанізована Н. Гала-
тином молодеча орхестра, що 
є Иід Проводом панни А. Іваш-
ків,1 зідогр'ала^чоттн$и україн-
ські пісні. Виконання, до яко-
го орхестра не мала багато 
часу приготовлятись, 'було 
бездоганне. Молодий націона-
ліст, ґімназійнйй абсольвент, 
І. Слободян, що недавно при-
їхав до Америки з рідного 
краю, відспівав у супроводі 
гітари чотири стрілецькі пісні, 
які ще невідомі в Америці. 
Своїм милим голосом він ча-
рўвав слухачів.' А. Івашків від-
дек̀ л ям'у вав „Стежка'на цвий-
т^р",' а' О. Дбвганюк „МоЛит-
ва на могилах"; -' 

Святочну npqMOBy англій-
ською мовою 'виголосила' мО 
лода адвокатќа, панна А. Чо 
пик. У своїй промові вона 
представила тут родженій у-
країнській молоді значіння 
Листопадового Свята. Вона 
сказала, що це в першій мірі 
молодь у краю схопила за 
зброю і почала боротьбу з 
ворогами, не оглядаючись на 
їх чисельну перевагу. Святоч-
ну промову 'українською мо 
вою виголосив згаданий уже 
І. Слободян. Його промова 
була глибоко передумана і со` 
лідно опр'ацьована. Він" перей-
шов у хроноль'отічнЬму по 
рядку важніші моменти з.на-
шої- історії, почавши від бо-
ротьби наших князів з" "дики-
ми монголами і. кінчаючи на 
листопадовому зриві. 

До збірки на інвалідів за-
кликав Н. Давискиба. Збірка 
прийбсла поверх $20. Точний 
звіт буде поданий пізніше. 
Кінцеве слово забрав І. Чопик 
і подякував зібраним за у-
часть, а виконавцям програми 
за труд. Свято закінчено на-
ціональним ѓимном.' 

Н.̀  Давискиба. 

Дня 23-го листопаду ц. р П о . 
мер Яоснф Курчаќ, член Бо 
се; Стефаиа від. 221 У. н' 
Союзу в Шікаго, Ілл. 

Покійний пололнв Ь села 
Середнє село, повіт Ліско Чіі. 
Хідня УкраТйа. 

Похорон відбувся 27 іи'сго-
гиіду.прн участі членів бо. св 
Стефана, родини і знайомих. 

ЗЃМЛЯ Лому пером! 
T. Шггікула, сскр. 

ЧИ ВИ ЧИТАЛИ 
^1 

ІСТОРИЧНА ПОВІСТЬ 
В ДВОХ ТОМАХ 

Написав 
Остап П. Білозерськнй. 

ЦІНА $і.ооЛ 
в Книгарні „Свободи" 

MS V О В О b А Ў 
81-83 Grand Street, 
або P. О. Box 346, 

Jersey City, N. J. 

ДРІБНІ ОГОЛОШЕННЯ 
На всіх імпрезах і весіллях 

^Радіова Орхестраи 

М. А . С Е Р Б Е Н С Ь К О І О 
Обслуиоѓгь 1 йайвнбагливіших 

І6Й AVE. A, NEW YORK CITY 
"'Телефон: ALgonquin 4-49S2 

` МІХАЛ П. КОСПОСКІ 
і СТЕНЛ1 А. ШЕЛЕСТ 

ОБЕЗПЕЧЕННЯ І НЕРУХОМОСТІ! 
(REAL ESTATE) 

Публичннй нотар. . . . МонІ ордери 
Корабельні карти. . . . Европейські 

справи. 
20 JONES STREET, NEWARK, N. J. 

Tfcl.: MArket 3 - 2 5 9 7 

Д - Р ЮРІЙ АНДРЕЙКО 
УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР, 
Х І Р У Ѓ Ґ - Г АКУШЕР 

321 Е. 18th STREET, 
between 1st ttid 2nd Avenntt, 

NEW YORK, N: Y. 
Tti. GRAMERCY 1^2410. 

Урядові годин'и: рано від 10 до 
; 12. ввечір від 6 до 8, а в неділі І 

рано від 10 до 12. 

М И Р О Н л и т в и н 
УКРАГНСЬЮ†И ПОГРЕБНИЙ 

Без ріжкнці, йќ далеко исла 
Нюарком. Вразѓ потреби т`..и-
фонуйте до нас. Обслуги " іисм 

-і чесна. .V- Office: 
383 AJORRIS AVENUh. j 

еог. Springfield A T . 
N E W A R K , N. J 

Phono: Eatex '3-5347 

ТАРЗАН НА РОЗШУКАХ. t at ̀ ќу%'- t v i it t i . i i 

(24) 

Джейн не могла здержатися, 
щоб'не засміятись. Вона сар-
кастично промовила: „Це `ви-
глядає на- якусь злобну коме-
дію: є стрільби, а нема амуні-
ції. А коли є набої, то під сто-
рожею льва". її сміх заглушив 
рев льва, який jjeMoB потвер-
див те, що вона говорила. Всі 
вони разом глибоко задумалн-
ся, що далі робити. Та завдан-
ня Джейн 'було найтяжче, 

Тарзан в іншому м'ісці та-
кож був вязнем обставин. Але 
він знаходився в значно гір-
шому і небезпечнішому поло-
женні, ніж Джейн. Він був звя-
заний шнурами і під доглядом 
розюшених дикунів. Тарзан 
напружив свої мязи в надії, 
що.`Яому вдастьбя перервати 
мотузки, що звязували його 
руки. Але скоро він переко--
нався, що шкода пробувати, 
бо. вони заміцні. 

ТІ Е Т Р О Я Р Е М А 
УКРАЇНСЬКИЙ П О Г Р Е Б І ? И К 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK І ОКОЛИЦЯХ 

129 E. 7th STREET," 
NEW YORK, N. Y. 

Tel.t OrcharJ 4-2568 
а и а в в п ш ш і в ш п а 

BRANCH OFFICE eV CHAPELi 
707 PROSPECT AVENUE 

(tor. E. 188 St . ) , BRONX, N. Y. 
T#L І М г а м В 4 І 7 7 . 

т -ач Щ№ЩШ№ай№ . M W 
Поборикавшись ось так хви-

лииу. він рішив', що нема що 
іншого під цю пору робити, 
тільки положитись і спокійно 
лежати та спочивати. Хто зна, 
що може принести чергова 
хвилина. Найкраще мати зао-
щаджену силу. Він положивсь 
і скоро заснув. Коли 'він спав, 
воєнна рада дикунів зібралася 
на засідання, щоб рішити, що 
далі з Тарзаном робити. 

Деякі члени тої ради бояли-
ся його вбивати. А деякі боя-
лися. лишати'його живим. Во-
ни жахалися на гадку пімсти 
кавуру, які, за їх переконан-
йям, були союзники Тарзана. 
Але один з чорни'х, піднявсь і 
радісно заявив: „Коли ми вбє-
мо його, то він не могтиме 
сказати, що ми його вбили". 
Ця проста гадка всім стра-
шенно припала до вподоби. 
`На ній вони зупинилися. 

І В А Н Б У Н Ь К О 
Новий УкраТнськнй Уядертейвср 

заряджуе погребами по alwi так 
шизккій, як $150. Обслуга 

найкраіад. ' 

J O H N B U N C O 
Licensed UunderUlter tt Embabaser 
i37 E. Etb ST.. NEW YORK CITY. 
Dignified Fonertli u low as J150. J 

Telepbone: Orchiri 4B9tt 

Пані Книдляк чує, що 
хтось стукає до дверей. 
Відчиняє і бачить якогось 
обшарпаного чоловіка. 
— Ах, це страшне! — 
каже — ви нині тринаця-
тий, що приходить по ми-
лостиню! 

— Прошу пані, — успо-
коюєчїї прошак — хто ба-
чив бути таким забобон-
ним? 


